

五味人生

柚子茶飘香

掐指算来，我这已经是入冬以来第五次做柚子茶了，不禁惊讶于自己的这份热情。

从前，办公室的一个同事经常念叨：“哎呀，那个柚子茶真好喝！”这是我第一次听说柚子茶，并且得知是用柚子皮做成的，不禁暗自发笑，那也能当茶吗？也就是和橘子皮味道差不多吧！

我第一次品尝柚子，是在一个四川籍的朋友家里，她在洛阳做生意。那一年，她父亲千里迢迢从老家来看她，给她带来了几个新鲜柚子。听他说，这几个柚子在火车上不知饿坏了多少乘客，他们有的想出“高价”购买，均被他拒绝了，说这是专门给女儿带的家乡礼物，给多少钱也不卖。

我和朋友分享着柚子，看她将吃剩下的柚子皮的包衣像一片



绘图 雅琦

片书页翻过，不禁被这浓浓的父爱深深地感动了。

偶尔一个机会，我从网上看到做柚子茶的方子，想到办公室那位同事陶醉的神情，再见到柚子时，便有了不一样的情愫，想要一试身手，化柚子皮之腐朽为神奇。

我买来一个柚子，剥皮，刮皮，要刮得很薄，薄得能看见蜂窝状组织，然后切成丝，长寸许，连冰糖一起搁锅里煮，待煮至半透明时放入柚子的果肉用文火慢炖，等水基本熬干，晾凉后，拌入适量蜂蜜便好了。

偌大的一个柚子，做下来也就收获了600毫升的一玻璃瓶柚子茶，那些柚子皮因为有了蜂蜜和冰糖的滋养，隐没在金黄的汁液里，若隐若现，煞是好看。看着

它，我就想起了刘姥姥在大观园吃那道茄子的场景，还有她的那句经典台词：“怪道这个味呢！”

我把柚子茶带到办公室，请朋友们品尝，竟然获得了意想不到的好评，当然也就造就了更多的实践者。从此，大家经常在一起品评劳动果实，一起交流劳动心得，不亦乐乎！

入冬以来，柚子的身价不断走低，我索性不断地买来，做成柚子茶，送给父母、姐妹、朋友。

在冬日的阳光里，我端坐窗前，冲上一杯柚子茶，细细地喝一口，那甜甜的、苦苦的味道便和着暖暖的茶水一起滋润我的心田。这一刻，我闭上双眼，双手合十，心里也就只剩下感恩了：感谢上苍，感谢大自然的恩赐！

(漯河回族自治县 王晓惠)

流光碎影

那个元宵节啊

那年，我上中师。元宵节的时

候，我们在教室里集体包饺子。班长把全班同学分成六组，再把准备好的面团、饺子馅、炉子、案板、菜刀分给大家。

开始包饺子了，教室里一下子热闹起来。很多同学在家里没包过饺子，包的饺子什么形状都有。哄笑声中，一个高个男生大声吆喝：“来，让高手给你们包一个。”他拿一块饺子皮，神气地放上饺子馅，却怎么也捏不成形。大家都笑着喊：“高手！高手！”

文艺委员是个美女，平时爱唱爱跳，让人羡慕。只见她左手捏一团面，右手拿擀面杖，噌噌几下，一个圆圆的面皮就成了。她左手不停地捏，右手不停地

擀，一个个饺子皮在她手中翻飞着，看得人眼花缭乱。

她擀出来的饺子皮中间厚，周围薄，包出来的饺子好吃又不易煮烂。有人算了一下，她的记录是每分钟擀60个面皮。“哇！真是高手！”原来，她家是开饺子店的。

我们组在“美女高手”的带领下，很快就把饺子包好了。开始下饺子了，我们都等在锅边，其他组的男生也纷纷拿着碗蹭过来：“让我尝尝你们的手艺吧！”饺子熟了，男生们起哄让美女掌勺，美女只好拿着勺子，碗太多了，每个碗里只能舀两个。大家边吹边吃，连说好吃。

这时，班主任来了，大家纷纷把自己的饺子分给老师。班长

还搂着老师的肩，显得格外亲切，其实是悄悄往老师的脸上抹面，惹得我们哈哈大笑。老师莫名其妙地问我们笑什么，一个男生走过去说：“老师，我帮你擦擦。”他一擦，老师的脸上、鼻子上、额头上全是面。有人拿小镜子让老师照了一下，老师嘴里的饺子一下子喷了出来。哄笑声中，全班又掀起了相互往脸上抹面的高潮，同学们一个个成了大花脸。

那美味的饺子，那欢乐的笑声，那上下翻飞的饺子皮，那一个个等在锅边的饭碗，那一张张抹了面的大花脸……温馨的画面常常伴随着我，温暖着我的心。

(汝阳县 刘娜茹)

大红灯笼亮心中

过年了，空气中到处充满了喜庆的气氛。看着街边一盏盏高高挂起的红灯笼，心中的那份喜爱顿时被点燃。于是，欣喜激动中，我忍不住买了一盏挂在家中。

记忆中，家乡的新年，家家户户都会挂起红灯笼，灯笼的质地和款式虽各不相同，却表现出乡亲们同样的心情。它是幸福吉祥生活的象征，更是人们对红火日子的期盼以及对幸福生活的热爱。也正因为此，我从小便对红灯笼情有独钟。

那时，村里有一家世代做灯笼的，每年不到腊月就大门紧闭忙碌起来。我们一群小伙伴都会在这个时候凑到一起，每人攥着

一把零钱，飞奔着跑向灯笼作坊，在欣喜和不安中拍打着大门。主人显然顾不上我们这些小顾客，不停地赶活儿，等得久了，我们只能在无奈和失望中离开。

当然也有运气好的时候，我们会在天黑主人收工时，很便宜地买到一盏有瑕疵的灯笼。实在买不到时，我们就自己动手，连画带做，作品虽粗糙，但那种兴奋是难以言表的。每年能在正月十五前得到一盏红灯笼，成了每个孩子过年时的最大自豪和期盼。

我7岁那年，妈妈串亲戚回来时，给我带了一个本地罕见的精致纸灯笼，我如获至宝。还没到正月十五，我就在晚饭后急不可

待地点燃蜡烛，在小朋友们羡慕的目光中出去“打灯笼”。不料刚走出几步，突然一个趔趄，灯笼被里面的蜡烛引燃，瞬间化为灰烬。我跺脚大哭，那盏灯笼成了我心中永远的痛。

离开家乡已20多年，童年的许多记忆随着岁月的流逝已渐渐淡漠，唯有那高高挂起的红灯笼在我的心中挥之不去。

如今，住在城市楼房里的人很少挂灯笼。但过年时，街上各种各样色彩斑斓的灯笼琳琅满目。我会去买来一盏挂在客厅，伴着新年的温馨与祥和，营造出无限美好的憧憬。

(西工区 马海燕)

诗歌园地

贺新春

溪流竞作桥下冰，
无雪尽显枝头空。

莫道正月轻春意，
不觉夜来花香浓。

(洛阳高新区 白二林)

好文上墙

春天来了 放飞梦想

快要立春了，北风变成东风了。北风刮在脸上是一种刺骨的寒冷，东风吹在脸上是一种惬意的温暖，真是两个季节两重天呀！

立春后，穿着羽绒服走在阳光下就会感觉热，穿着靴子的脚底下会出汗，我想，再外出时该换衣换靴了。

走在田野间，能嗅到花儿淡淡的芳香。一转眼，就发现崖头上的迎春花开了，黄灿灿的花像夜空中的满天星，也像娃娃们一张张可爱的笑脸。看看树梢，沙兰杨、大叶杨的枝头不知何时都拱出了毛茸茸的尖，要不了多久，这些尖儿都会生长成一片片嫩叶，去沐浴阳光，去经历风雨，去点缀大地。

立春后，城里的广场上

就会有更多人或放风筝，或利用健身器材锻炼身体，或坐在草坪上打纸牌，或在人工湖里荡舟……

立春后，山里的农民开始下地了。圈里的粪该往地里拉了，麦地该浇灌了，麦苗该锄草了，河边该栽树了，该育红薯苗了，塑料大棚里该种瓜种菜了……农民要做的活儿多着呢！还有更多的人则想着，等做完了这些活儿，得出去打几个月的工，从现在到麦收，还有好长一段日子呢，不打工，家里的日子就滑坡了。

立春后，春天就到了。一年刚刚开始，新的生活也刚刚开始，就在这个季节里放飞我们的梦想吧！

(洛阳网洛文苑 高顺喜)